

大势观察

塑料机械应以“高精尖”为行业目标

近年来,塑料机械工业发展迅猛,可以说已经达到了与国际同行比肩的地位,而时至今日,这个惯性还在延续,近几年每年都以高、精、尖的单机为标的依照每个时期世界领先水准来设定行业的执行目标。

2013年上半年进口塑料机械4257台,进口金额82144万美元,同比下滑了17.1%;出口塑料机械13.68万台,出口金额80748.6万美元,出口同比增长2.8%。

从数据中看出,上半年我国塑机贸易逆差为1395.3万美元,相比之前,我国塑料机械外贸逆差大幅缩小,而这并不是因为塑料机械行业技术的发展提高,而是由于国内外经济发展的变化。可想而知,如果经济形势良好的情况下,不提升技术水平,塑机还会带来多大的逆差?

我国塑料机械起始于20世纪五十年代末期,随着中国石油化学工业的发展,中国塑料机械工业逐步形成了一个独立的工业部门,迄今为止全国塑料机械生产企业

已发展到1000家以上,但具有一定规模、实力的企业约400家左右,企业产品科学创新度不够。与国外发达国家相比,我国虽然塑料制品的消费总量已经位居世界第二,但人均塑料消费量与发达国家相比却差距很大。且塑料机械产品精密度还有所欠缺,竞争力不强。

目前,国内的主要高端企业都已被外企占领,而市场就是市场,十几年下来,市场就是不买账,不仅目标大都未能实现,和国外同行的价格差别却还在扩大。而且目前客户最注重的不是价格因素,而是生产效率、产品性能。企业需要通过做好技术升级以取得更大的附加值。过去国内制造业靠的是劳动力和资源的价格优势,现在这个优势越来越低,制造业要靠技术和品质取胜,这就要引进高端设备来满足需要。

其实我国塑机行业未来拥有巨大的挖掘发展空间,尤其是一些科技含量高、性能好、价格相对适中的机型,如特大型、精密、



●塑料片材机

专用注塑机,用于生产高阻燃性和耐热性包装材料等的多层共挤吹塑机,生产工业制件(汽车配件等)吹塑机械等,都有很好的发展前景。

虽说我国塑料机械行业与“高精尖”这个目标还有一定差距,但若是塑企能够渐渐从技术、人才培养上下功夫,相信这个目标将不再遥远。
(阿尔)

超高分子量聚乙烯管将迎来机遇



■陈行

近年来,各地政府纷纷加大对尾矿的治理力度,而做好尾矿回收利用则是治理尾矿的重点。尾矿回收利用的兴起,也给相关行业带来巨大的机遇,特别是承载尾矿输送使命的超高分子量聚乙烯管更是前景无限。

尾矿变身另类宝藏

尾矿,作为选矿中分选作业的产物,是目标组成含量最低的部分,据悉矿山企业每年产生的尾矿约占当年工业固体废弃物的30%。长期以来,尾矿处理方法一般是当做矿山地下开采采空区的充填料就地填埋。这样不仅会对生态环境造成一定的污染——大量的尾矿不仅占用了巨幅的土地,造成水土流失、水土污染、河道淤塞乃至生态环境的破坏,而且也会造成矿产资源没法得到充分利用。

洛阳国润管业销售经理李福军说:没有所谓的垃圾,只要放错地方的资源,尾矿也是如此。在尾矿造成严重危害的同时,它也有着不可低估的价值。尾矿其实并非是没有利用价值的废料,只是目前技术水平和经济条件达不到。

据专家介绍,广西南丹的锡多金属矿有61个尾矿库,在总量2522万吨的尾矿中,含有大量的有色金属锡、锑、铅、锌、银、金、铜以及非金属砷、硫等,品位都在国家工业品位指标之上,有些已经达到大型或特大型,规模初步测算有30亿元人民币的资源量。其他矿藏例如四川攀枝花铁矿的尾矿中也含有铜、镍、钛、钒等十几种有益组分,相当于一座大型有色金属矿山。

除此之外,尾矿还可以化身新型建筑材料。8月19日河北临城县经济开发区投资2.1亿元建设了5条超细矿渣微粉生产线,保护环境、实现绿色可持续发展的同时,也延伸了水泥产业的链条。

超高分子量聚乙烯管助力尾矿回收利用

因此,加快尾矿回收利用不仅可以减轻环境污染压力,也可以实现很大的经济效益。特别是经过30多年的改革开放,我国资源相对不足的矛盾已经日渐凸显,尾矿回收利用已经到了比较迫切的地步,加快尾矿回收利用刻不容缓。

尾矿回收利用的兴起,也给一些行业的发展带来巨大的机遇,例如尾矿回收机械、新兴尾矿输送管道——由于有色金属和黑色金属的尾矿硬度高、流速快、流量大,对管道的冲击、磨损和腐蚀比较厉害,目前普遍使用的钢管和塑料管存在较大的安全隐患,而近些年兴起的超高分子量聚乙烯管不仅耐磨而且适应变形能力强,更适合尾矿的输送。

李经理介绍说,超高分子量聚乙烯管的耐磨性高于一般的合金钢超高分子量聚乙烯管的6.6倍,冲击韧性值在现有的工程塑料中也是最高的,而且它可以耐烈性化学物质的侵蚀。另外超高分子量聚乙烯管安装简便,比重仅为钢管的八分之一,安全可靠、快捷方便,不仅可应用于尾矿输送领域,还广泛应用于石油、纺织、造纸、食品、化工、机械、电气等行业。

超高分子量聚乙烯管在国外很早便得到普及,特别在美国应用更是广泛。而我国对超高分子量聚乙烯管也是非常重视,2001年科学技术部将其列为国家科技成果重点推广计划,国家计委科技部也将超高分子量聚乙烯管列为优先发展的高科技产业重点领域项目。随着尾矿治理工作的推进,超高分子量聚乙烯管势必会有更大的发展空间。

轨道交通建设将为五金机床业提供巨大空间

轨道交通是显著提高交通运力供给能力的方式,可为缓解交通拥堵提供根本保障。随着城市交通拥堵的日益严重,国内城市发展将为进一步提速,未来将有很大的发展空间。

根据《2013~2017年中国城市轨道交通行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》显示,轨道交通相关产业链规模可以达到数千亿元,共涉及相关行业达20多个,包括土建、机械、电气、电子及通讯业的技术密集型产业。不仅如此,城市轨道交通建设对引导经济发展有独到之处。

按照国家发改委规定,一个城市要建设地铁,其人口数量、GDP总量以及财政收入等都要达标,随着城市化进程加快越来越多城市会达到建设标准,因而轨道交通建设具有较大投资潜力。

在轨道加工和高速铁路轨枕加工方面,提速和高速轨道的建设以及改造需要新型提速道岔,对数控道岔铣床、道岔磨床的需求不断上升。高速轨道铺设在完全不同于枕木的轨道板上,需要专用数控轨道板磨床,大约每100km就需要配置一套。在车辆零部件的制造方面,动力部分、电力

机车和电传动内燃机车对机床的需求也是各不相同。电力机车加工重点是电机定子、转子和电机轴等,而电传动的内燃机车加工重点是柴油机、发电机以及传动部件。车体部分,不同机车车辆的车体基本上是一个钢制框架结构,需要进行局部面和孔的加工。

总体来说,这些加工属于一般性机械制造和柴油机制造的范围,通用性机床和专用机床需求较多,如大型立卧加工中心、龙门加工中心、数控镗铣床、数控立车、数控精密磨床以及曲轴车等。而在铁路日常

维修服务领域,主要工作内容之一是保障车轮和车轴的完好,对磨损的车轮、轴承进行及时的修复和更换,并在更换轴承时对车轴进行修理。因此,这一块对于数控车轮车床、数控不落轮对车床以及外圆磨床等都是必备的设备。同时,随着铁路部门的改革深入和列车跨局长途运行,维修工作量将大幅增加,维护维修工作将越来越集中到枢纽地区的机务段和车辆段,以门式车轮车床为核心的包括超声波探伤和磨耗测量并自动回复原型最小切削量的生产线,将成为未来发展的方向。
(慧聪)

线缆存量大 并购机会前景广阔

“对于产能陷入过剩的传统产业而言,由于存量庞大,并购机会非常多。”8月27日,远东控股集团董事局主席蒋锡培就通过并购解决产能过剩问题的模式谈到。

蒋锡培表示,对于产能陷入过剩的传统产业而言,由于存量庞大,并购机会非常多。远东控股集团作为主营电缆的领军企

业,将大力拓展多元化业务,如医药、房地产业、农化和投资。目前集团既有实业平台,也有投资平台,二者协同并进,通过跨行业并购,实现企业的多元化发展。

蒋锡培同时认为,解决传统产业过剩不能仅靠并购手段,还需要上到中央、下到地方以及各行业、公司的密切配合共同加

以解决。应建立以政府为主导的体系,由政府制定每年淘汰目标和数量,同时行业应牢固树立社会责任感,转变观念,适应并购时代新要求。

近年来,国家采取一系列宏观调控措施,推动我国经济结构调整和产业升级,不断深化产业整合,积极支持市场前景好、有

效益、有技术、有助于形成规模经济和产业提升的企业实施兼并重组。不管是国有企业还是民营企业、上市公司以及拟上市公司,并购重组活动日趋活跃,并购融资需求快速增长,国内商业银行拓展并购业务的积极性也逐步提高。

(一诺)

东盟成为中国工程机械行业“粮仓市场”

■中路

从2011年下半年以来,受房地产调控、基建压缩等多重因素影响,国内工程机械市场持续低迷。但在国际市场特别是在东盟市场上,中国工程机械由于质优价廉,备受青睐,仍保持较快增长。目前,东盟市场已成为中国多个工程机械厂家的“粮仓市场”。

东盟国家对中国工程机械寄予厚望

“随着中国-东盟自贸区建成和发展,东盟国家关税达到很低水平,中国与东盟经济依存度也逐步加深。由于东盟国家制造业水平偏低,中国工程机械输入东盟国家有着地缘优势、贸易优势,合作前景广阔。”在9月5日召开的第四届中国-东盟工程项目合作与发展论坛上,马来西亚东盟工程科技园秘书长胡逸山说。

“中国的工程机械、汽车等产品在柬埔寨销售很受欢迎,希望中国企业与柬埔寨企业加强合作。”柬埔寨国务兼商业大臣占蒲拉西说,中国与柬埔寨的交流进一步加强,中国的工程机械产品在柬埔寨有很好的市场,希望通过进一步加强合作。”他说。

柳工还针对东盟市场的用户需求进行深度开发。2011年8月,柳工针对泰国的实际,成功研发出了超长臂装载机,该产品采用具备自润滑功能的轴承,工作装置不需打黄油,更好地满足粮食铲运等类似工况的特殊要求;同时满足客户要求的高卸载、大斗容,并拥有良好的举升平稳性和操作灵活性。2011年超长臂装载机实现销售126台,较上年市场增长近20倍,市场占有率提升至29%。2012年以来,这一产品的销量更是超过了200台。

“2013年上半年,玉柴发动机海外进入量超过1.6万台,比去年同期增长了40%;东盟市场表现尤其优秀,2013年1~7月完成全年目标的61%;在东盟市场的销量已占玉柴海外出口销量的35%左右。”玉柴集团公司董事局主席晏平说。

晏平介绍,截至2013年7月,玉柴在东盟市场保有量达到73954台,仅在越南市场

机场建设等项目工程承包方面,中国企业具有成本、技术优势。截至2012年底,中国在东盟工程承包签署合同额达1478.7亿美元,完成营业额970.7亿美元。

企业利用博览会 抢滩东盟市场

在位于南宁国际会展中心的第十届中国-东盟博览会室外展区,最引人注目的便是国内众多工程机械厂家的“亮相”,柳工、玉柴、三一重工、中联重科、徐工等企业悉数到场。

“柳工产品在东盟国家也保持着良好的市场口碑,出口份额年年攀升,2012年销量超过2000台,销售收入约7亿人民币,出口份额约占公司国际市场销售的16%。东盟市场已成为柳工的‘粮仓市场’。”柳工国际营销事业部总经理罗国兵说。

罗国兵介绍,柳工在东盟地区成立了10家经销商,超过30个销售和服务网点。2011年9月,柳工在新加坡建立了柳工亚太太子公司,作为公司在亚太地区的销售、贸易枢纽和配件分销中心,利用新加坡辐射亚洲及太平洋地区的枢纽优势,更贴近客户及加速响应客户需求,为亚太区客户提供优质的服务,“柳工以高品质的产品和服务赢得了东盟客户。”他说。

柳工还针对东盟市场的用户需求进行深度开发。2011年8月,柳工针对泰国的实际,成功研发出了超长臂装载机,该产品采用具备自润滑功能的轴承,工作装置不需打黄油,更好地满足粮食铲运等类似工况的特殊要求;同时满足客户要求的高卸载、大斗容,并拥有良好的举升平稳性和操作灵活性。2011年超长臂装载机实现销售126台,较上年市场增长近20倍,市场占有率提升至29%。2012年以来,这一产品的销量更是超过了200台。

“2013年上半年,玉柴发动机海外进入量超过1.6万台,比去年同期增长了40%;东盟市场表现尤其优秀,2013年1~7月完成全年目标的61%;在东盟市场的销量已占玉柴海外出口销量的35%左右。”玉柴集团公司董事局主席晏平说。

晏平介绍,截至2013年7月,玉柴在东盟市场保有量达到73954台,仅在越南市场



保有量就超过了6万台,玉柴产品广泛服务于越南的汽车行业、工程机械、农业机械、船舶行业等相关领域。

迅速兴起的东盟机械市场正在引起中国工程机械企业越来越密切的关注,三一、中联等行业龙头企业在开拓东盟市场方面同样成效显著。

拓展东盟 须稳妥推进避免无序竞争

记者调查发现,在拓展东盟市场的过程中,国内的工程机械行业也非一帆风顺,须充分准备稳妥推进。

一是隐性的、技术性的贸易壁垒需引起重视。当前,一些国家设置了“无形”的贸易壁垒,例如通过设定较高的排放标准、限制关键零部件的出口等,对中国企业设置障碍。中国企业要“走出去”发展,首先要努力掌握核心技术,这样才不会受制于人。

二是对法律、政策环境的了解程度要加强。企业“走出去”发展不可避免地要遇到用工纠纷、产品质量纠纷等一系列问题,要在国外合法合规的经营,必须了解当地的法律法规,以避免不必要的麻烦。

三是须对当地政治、治安、文化环境有较深入了解。东盟国家虽与中国地缘相近,但仍存在文化差异,各国有着不同的管理模式。须对所在国政治、治安、文化环境多加了解,顺应当地的文化,既不急于求成也不大刀阔斧,尊重已经形成的管理模式。

四是是中国工程机械企业应尽量避免无序竞争。一些工程机械企业高管告诉记者,由于国内工程机械企业竞相开拓海外市场,有的企业采取“价格战”,损害了中国工程机械品牌在海外市场的形象,亟待行业自律,维护中国品牌形象。作为“走出去”拓展市场的企业,柳工等企业希望中国在对外投资政策上给予企业更大的自主权,以利于企业进一步拓展海外市场。

超高分子量聚乙烯管 助力尾矿回收利用

因此,加快尾矿回收利用不仅可以减轻环境污染压力,也可以实现很大的经济效益。特别是经过30多年的改革开放,我国资源相对不足的矛盾已经日渐凸显,尾矿回收利用已经到了比较迫切的地步,加快尾矿回收利用刻不容缓。

尾矿回收利用的兴起,也给一些行业的发展带来巨大的机遇,例如尾矿回收机械、新兴尾矿输送管道——由于有色金属和黑色金属的尾矿硬度高、流速快、流量大,对管道的冲击、磨损和腐蚀比较厉害,目前普遍使用的钢管和塑料管存在较大的安全隐患,而近些年兴起的超高分子量聚乙烯管不仅耐磨而且适应变形能力强,更适合尾矿的输送。

李经理介绍说,超高分子量聚乙烯管的耐磨性高于一般的合金钢超高分子量聚乙烯管的6.6倍,冲击韧性值在现有的工程塑料中也是最高的,而且它可以耐烈性化学物质的侵蚀。另外超高分子量聚乙烯管安装简便,比重仅为钢管的八分之一,安全可靠、快捷方便,不仅可应用于尾矿输送领域,还广泛应用于石油、纺织、造纸、食品、化工、机械、电气等行业。

超高分子量聚乙烯管在国外很早便得到普及,特别在美国应用更是广泛。而我国对超高分子量聚乙烯管也非常重视,2001年科学技术部将其列为国家科技成果重点推广计划,国家计委科技部也将超高分子量聚乙烯管列为优先发展的高科技产业重点领域项目。随着尾矿治理工作的推进,超高分子量聚乙烯管势必会有更大的发展空间。